
Karta pracy nr 2 – klasa III 

 

 

Temat: Równania wymierne.      2 lekcje 

Rozwiązując równania wymierne wykorzystujemy proporcje:  

lub inny zapis  

 

 

W proporcji iloczyn wyrazów skrajnych równa się iloczynowi wyrazów środkowych, czyli 

W praktyce stosuje się częściej zapis ułamkowy; 

 

a · d = b · c 

 

 a)
6

𝑥+1
= 4 Najpierw określamy dziedzinę równania            𝑥 + 1 ≠ 0 

                𝑥 ≠ −1 

6

𝑥+1
=

4

1
4 zapisujemy w postaci ułamka zwykłego      𝐷𝑓 = 𝑅\ −1  

Mnożymy na krzyż      

         4 ∙  𝑥 + 1 = 6 ∙ 1 

         4𝑥 + 4 = 6 

          4𝑥 = 6 − 4    

            4𝑥 = 2|: 4    

             𝑥 =
1

2
 ∈ 𝐷𝑓 sprawdzamy czy rozwiązanie należy do dziedziny         

Odp: Rozwiązaniem równania jest liczba 
1

2
.            lub     𝑥 ∈   

1

2
  . 

ℎ    
2𝑥+4

𝑥−1
+ 4 = 0 Najpierw określamy dziedzinę równania                   𝑥 − 1 ≠ 0 

2𝑥+4

𝑥−1
= −4                       𝑥 ≠ −1 

2𝑥+4

𝑥−1
=

−4

1
- 4 =

−4

1
  zapisujemy w postaci ułamka zwykłego     𝐷𝑓 = 𝑅\ 1  

Mnożymy na krzyż      

         −4 ∙  𝑥 − 1 = 1 ∙  2𝑥 + 4  

         −4𝑥 + 4 = 2𝑥 + 4 

          −4𝑥 − 2𝑥 = 4 − 4    

            −6𝑥 = 0|:  −6     

             𝑥 = 0 ∈ 𝐷𝑓 sprawdzamy czy rozwiązanie należy do dziedziny         

Odp: Rozwiązaniem równania jest liczba 0.               

Rozwiążcie pozostałe równania. 



Karta pracy nr 2 – klasa III 

 

 

 

 
 

𝑐    
1−4𝑥

8𝑥−2
= −0,5 Najpierw określamy dziedzinę równania                   8𝑥 − 2 ≠ 0 

 
1−4𝑥

8𝑥−2
=

−1

 2
       8𝑥 ≠ 2|: 8  

2 ∙  1 − 4𝑥 =  −1 ∙  8𝑥 − 2                                𝑥 ≠
1

4
 

         2 − 8𝑥 =  −8𝑥 +                                                         2 𝐷𝑓 = 𝑅\  
1

4
  

          −8𝑥 + 8𝑥 = 2 − 2 

                        0 = 0   wyrażenie prawdziwe, więc rozwiązaniem są wszystkie liczby rzeczywiste oprócz 
1

4
. 

            Odp:   𝑥  ∈ 𝑅\  
1

4
          

 

𝑑    
6𝑥+3

8𝑥+2
=

3

4
Najpierw określamy dziedzinę równania                   8𝑥 + 2 ≠ 0 

3 ∙  8𝑥 + 2 =  4 ∙  6𝑥 + 3                                 8𝑥 ≠ −2|: 8  

24𝑥 + 6 =  24𝑥 + 12                                             𝑥 ≠ −
1

4
 

 24𝑥 − 24𝑥 =  12 −                                                                                        6 𝐷𝑓 = 𝑅\  −
1

4
  

                       0 = 6      Wyrażenie fałszywe, więc równanie nie ma rozwiązania. 

            Odp:   𝑥 ∈ ∅         

 

Rozwiążcie pozostałe równania. 

 

𝑒    
𝑥+3

𝑥−3
=

6

𝑥−3
Najpierw określamy dziedzinę równania                   𝑥 − 3 ≠ 0 

 𝑥 + 3 ∙  𝑥 − 3 =  6 ∙  𝑥 − 3                                 𝑥 ≠ 3  

wzór skróconego mnożenia                   𝐷𝑓 = 𝑅\ 3  

 𝑥2 − 9 =  6𝑥 −     18

𝑥2 − 6𝑥 + 9 =                0 a=1    b= - 6     c = 9         ∆= 𝑏2 − 4𝑎𝑐 =  −6 2 − 4 ∙ 1 ∙ 9 = 36 − 36 = 0                                                                       

            𝑥0 =
−𝑏

2𝑎
=

− −6 

2∙1
=

6

2
= 3   ∉ 𝐷𝑓 

Odp: Równanie nie ma rozwiązania.                              lub           𝑥 ∈ ∅         

 

Rozwiążcie pozostałe równania. 

 

 


